



К ЮБИЛЕЮ ВИКТОРА ТИТОВИЧА ТРОФИМОВА

11 апреля 2017 года исполнилось 80 лет Виктору Титовичу Трофимову — заведующему кафедрой инженерной и экологической геологии геологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, доктору геолого-минералогических наук, профессору, академику РАЕН и МАН ВШ, заслуженному деятелю науки Российской Федерации.

В.Т. Трофимов — крупнейший российский ученый в области инженерной геологии, один из основоположников современной школы инженеров-геологов в МГУ, организатор науки и высшего образования. Его научная и педагогическая деятельность отмечена многочисленными премиями, наградами и почетными званиями.

Окончив с отличием геологический факультет МГУ в 1960 году, Виктор Титович остался работать на родной кафедре грунтоведения и инженерной геологии (с 1986 года она стала называться кафедрой инженерной геологии и охраны геологической среды, а с 1995 года — кафедрой инженерной и экологической геологии). Он прошел трудовой путь от старшего лаборанта (1960–1963 гг.) и ассистента (1963–1969 гг.) до профессора (с 1978 г.) и заведующего кафедрой (с 1989 г.). В 1964 году защитил кандидатскую диссертацию, в 1976-м — докторскую. В 1987–1992 годах был деканом геологического факультета, а в 1992–2016 годах — проректором МГУ.

Виктор Титович очень многогранный ученый. Он является автором более 1000 публикаций в области инженерной и экологической геологии, а также высшего геологического образования — монографий, учебников и учебных пособий, геологических, инженерно-геологических и геокриологических карт. Вызывают неизменное уважение его научные работы по инженерной геологии Западной Сибири, геокриологии, грунтоведению, в том числе по лессовым грунтам, по экологической геологии, теории инженерно-геологического картирования, в частности инженерно-геологического районирования.

При этом обучение инженерной геологии студентов и аспирантов всегда было и остается одним из основных

дел жизни В.Т. Трофимова. Тысячи студентов прослушали его лекционные курсы «Грунтоведение», «Инженерная геология», «Инженерно-геологическое картирование», «Региональная инженерная геология», «Организация и планирование инженерно-геологических исследований», «Инженерная геология массивов лессовых пород», «Введение в специальность», «Экологическая геология». Под руководством В.Т. Трофимова сотни студентов написали дипломные и курсовые работы, десятки аспирантов и ученых защитили кандидатские и докторские диссертации. Под его внимательным наблюдением было подготовлено большое количество новых преподавателей.

Очень важна для российского высшего образования организационно-педагогическая и методическая работа Виктора Титовича. В 1988–1992 годах он возглавлял Учебно-методическое объединение (УМО) страны по геологии, добился включения самостоятельного направления «Геология» в число приоритетных естественнонаучных дисциплин. Под его руководством разработана и в 1999 году утверждена «Концепция геологического образования в России», составлены многочисленные учебные программы и планы.

При внешней строгости, Виктор Титович очень внимателен к своим коллегам и друзьям, всегда готов прийти им на помощь в трудных ситуациях, о чем с большой благодарностью вспоминают очень многие.

Дорогой Виктор Титович! От всего сердца поздравляем Вас с юбилеем! Желаем Вам и Вашим близким счастья, здоровья, благополучия на долгие годы!

Сотрудники, студенты и аспиранты кафедры инженерной и экологической геологии геологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, сотрудники ООО «ИГИИС», ООО «Геомаркетинг», а также руководство СРО «АИИС» и Союза изыскателей